УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

АДМИНИСТРАЦИИ ЗЕРНОГРАДСКОГО РАЙОНА

РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ

11.11.2016                                                №  733                         г. Зерноград                                                      

Об информационном сопровождении
государственной итоговой аттестации
В рамках подготовки к проведению государственной итоговой аттестации по образовательным программам основного общего и среднего общего образования в 2017 году, с целью информационного сопровождения ГИА, повышения информационной открытости по вопросам организации и проведения ГИА, в том числе единого государственного экзамена (далее – ЕГЭ), снятие эмоционального напряжения у участников ГИА и их родителей (законных представителей) в период подготовки к  проведению экзаменов,

ПРИКАЗЫВАЮ:
1.  Назначить:

- Крикуненко Е.А., начальника отдела общего и дополнительного образования УО, ответственным за координацию действий по  размещению актуальной информации по вопросам проведения ГИА-2017 (в том числе сочинения) на официальном сайте управления образования и взаимодействию с минобразованием Ростовской области по информационному сопровождению ГИА. 
- Замащикову М.В., главного специалиста управления образования, ответственным за своевременное размещение актуальной информации по ГИА-2017 на сайте управления образования и на  образовательных организаций в сети «Интернет» (далее – сайты), информационных стендах.

2. Крикуненко Е.А.,начальнику отдела общего и дополнительного образования УО, Замащиковой М.В., главному специалисту управления образования, обеспечить:

- взаимодействие со средствами массовой информации;

- работу телефона «горячей линии» и размещение на сайтах режима его работы;

- проведение встреч с родителями (законными представителями) по вопросам проведения ГИА, в том числе с участием представителей минобразования Ростовской области, а также заинтересованных учреждений и ведомств;
- организовать сбор информации о проведении мероприятий на территории Зерноградского района по вопросам проведения ГИА в формате презентаций, видеороликов,  анонсов информационных материалов для дальнейшего размещения на официальных сайтах управления образования Администрации Зерноградского района, минобразования Ростовской области в подразделе «Новости» раздела «Государственная итоговая аттестация».
3. Руководителям МОО:

- информировать участников ГИА и ЕГЭ о мобильном приложении «ЕГЭ в РО»,  размещенном на официальном сайте ГБУ РО «Ростовский областной центр обработки информации в сфере образования» (далее – РОЦОИСО) - http://www.rcoi61.ru/;
- использовать обновленные брошюры-рекомендации, видеоролики, плакаты, баннеры и логотипы ЕГЭ-2017, представленные на официальном информационном портале ЕГЭ - http://www.ege.edu.ru в разделе «Информационные материалы»;

- использовать обновленные брошюры-рекомендации, видеоролики, плакаты, баннеры и логотипы  ГИА-2017, представленные на официальном информационном портале ГИА-9 -http://gia.edu.ru/ru .
- предоставлять информацию (Крикуненко Е.А.) о проведении мероприятий по вопросам проведения ГИА в формате презентаций, видеороликов, анонсов информационных материалов для дальнейшего размещения на официальных сайтах управления образования Администрации Зерноградского района, минобразования Ростовской области в подразделе «Новости» раздела «Государственная итоговая аттестация».
4. Контроль исполнения данного приказа оставляю за собой.

И.о. начальника управления образования                                  Е.А. Крикуненко
