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  Аналитическая справка по итогам деятельности Школьной службы примирения в МБОУ Новоивановской СОШ за истекший период 2022 года
В соответствии с Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», во исполнение приказа управления образования Администрации Зерноградского района от 01.03.16г. №76, школьной службой медиации 2022 год ,  целью  деятельности школьной службы медиации является социальная реабилитация участников внутришкольных конфликтных ситуаций, снижения числа правонарушений на основе принципов восстановительного правосудия  
были проведены следующие мероприятия:
- обсуждение возможных школьных конфликтных случаев среди обучающихся, пути их разрешения.
  Классные руководители в течение  2022года провели в соответствии с планом воспитательной работы следующие классные часы: 
- «Как избежать конфликтов», 
-«Права и обязанности подростков»

- «Поведение в общественных местах»,  и т.д.
В  феврале 2022 года проведено:

· Родительское собрание дистанционно, где одним из вопросов рассматривался: «Досуг детей и организация внеурочной деятельности школьника», после чего социальным педагогом была распространена памятки для родителей: «Один дома» 
· Практическое занятие «Учимся сотрудничать»

Проведено анкетирование среди учащихся с целью выявления случаев жестокого обращения родителей с детьми. 
В мае проведено совещание с педагогическим коллективом «О работе службы школьной медиации».

-Мониторинг заявок, случаев для рассмотрения СШМ

В истекший период в школьную службу медиации заявлений не поступало
   Деятельность лидеров  СШМ способствует решению проблемы профилактики для всех участников образовательного процесса. Так, сами лидеры СШМ получают положительный опыт наставничества, подростки в процессе совместной позитивной деятельности приобретают необходимые качества личности, педагоги и родители получают дополнительную помощь в процессе воспитания и образования.

Через деятельность СШМ осуществляется профилактический подход, содействующий устранению причин появления конфликтов и противоправного поведения школьников. 

В целях предупреждения совершения правонарушений среди несовершеннолетних каждый рассмотренный случай в течение последующего времени после устных заявлений остаётся на контроле у классных руководителей и зам.директора по ВР.. 

Выводы:

1. Деятельность СШМ направлена на пропаганду бесконфликтного общения и разрешение конфликтных ситуаций с применением профилактических технологий внутри школы. 

2. Проведения примирительных и профилактических  встреч, привели к положительному и здоровому микроклимату в школе.
Перспективы работы на 2 полугодие 2022 года:

1. Продолжить и систематизировать работу СШМ, мотивировать лидеров на использование активных форм деятельности. 

2. Пополнить методические материалы: разработки профилактических мероприятий, игры на сплочение коллективов. Привлечение к работе СШМ к сотрудничеству классных руководителей.
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