УПРАВЛЕНИЕ ОБРАЗОВАНИЯ

АДМИНИСТРАЦИИ ЗЕРНОГРАДСКОГО РАЙОНА

РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ПРИКАЗ

14.11.2016                                                №  739                        г. Зерноград        
О сроках и местах регистрации на участие в итоговом сочинении (изложении), ГИА (ЕГЭ и ГВЭ) в 2016-2017 учебном году
В соответствии с пунктами 11-12 Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденного приказом Минобрнауки России от 26.12.2013 №1400, для участия в едином государственном экзамене (далее – ЕГЭ) в 2017 году выпускники прошлых лет, обучающиеся по образовательным программам среднего общего образования, среднего профессионального образования, а также обучающиеся, получающие среднее общее образование в иностранных образовательных организациях, должны подать заявление с указанием выбранных учебных предметов, по которым планируют сдавать ЕГЭ, до 1 февраля в места регистрации на сдачу ЕГЭ, определенные органом исполнительной власти субъекта Российской Федерации, осуществляющим государственное управление в сфере образования.

На основании Постановления  минобразования Ростовской области от 12.04.2016 №1 «Об определении мест регистрации заявлений для участия в едином государственном экзамене» муниципальные органы, осуществляющие управление в сфере образования, определены местами регистрации заявлений для участия в ЕГЭ, в связи с этим,  
ПРИКАЗЫВАЮ:
1. Муниципальному координатору ЕГЭ (Крикуненко Е.А.) обеспечить регистрацию:

	- лиц, освоивших образовательные программы среднего общего образования в предыдущие годы и имеющих документ об образовании, подтверждающий получение среднего общего образования (или образовательные программы среднего (полного) общего образования – для лиц, получивших документ об образовании, подтверждающий получение среднего (полного) общего образования, до 1 сентября 2013 года), в том числе при наличии у них действующих результатов ЕГЭ прошлых лет;

	- граждан, имеющих среднее общее образование, полученное в иностранных образовательных организациях, в том числе при наличии у них действующих результатов ЕГЭ прошлых лет;

	- обучающихся по образовательным программам среднего профессионального образования, в том числе при наличии у них действующих результатов ЕГЭ прошлых лет;

	- обучающихся, получающих среднее общее образование в иностранных образовательных организациях, в том числе при наличии у них действующих результатов ЕГЭ прошлых лет.


2. Руководителям МОО:

      - обеспечить регистрацию на участие обучающихся 11 классов в итоговом сочинении (изложении) не позднее, чем за две недели до начала проведения итогового сочинения (изложения), а в ЕГЭ (ГВЭ) до 01.02.2017 года;

- учесть, что обучающиеся с ограниченными возможностями здоровья при подаче заявления предъявляют дополнительно копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии, а обучающиеся – дети-инвалиды и инвалиды – оригинал справки, подтверждающий факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы в целях создания условий, учитывающих состояние здоровья и особенности их психофизического развития во время проведения ГИА;
- учесть, что в соответствии с пунктом 1 статьи 9 Федерального закона от 26 июля 2006 года №152-ФЗ «О персональных данных» родитель (законный представитель) обучающегося или сам обучающийся, если он на момент подачи заявления является совершеннолетним, дают свое письменное согласие на обработку персональных данных участника ГИА.

3.   Контроль исполнения  настоящего приказа  оставляю за собой.
И.о. начальника управления образования                                   Е.А. Крикуненко
