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                    Формы и методы краеведческой работы.                                  
Одним из важных средств, связывающих обучение и воспитание с жизнью, является школьное краеведение. Школьное краеведение преследует учебно-воспитательные цели и осуществляется с учащимися чаще всего во внеурочной  деятельности.    Условием успешной  краеведческой   работы  является систематическое использование местного материала на уроках, постоянная внеклассная  работа, перспективное ее планирование в масштабе класса, школы. 
Урочные и внеклассные занятия по историческому краеведению способствуют развитию у учащихся любви и уважения к Отечеству, к своей земле, родному дому, семье.
Благодаря краеведению ученик имеет возможность глубже уяснить положения:
     история– это история людей;
    корни человека – в истории и традициях своей семьи, своего народа, в прошлом родного края В  ходе изучения истории и краеведения  из поколения в поколение передаются вечные, непреходящие ценности: трудолюбие, честность, справедливость,  чувство национального достоинства, уважения к старшим поколениям, долга, милосердия, чувство хозяина родного края и знание его истории.
Цели исторического краеведения:
  дидактические: расширение кругозора, познавательная деятельность, применение краеведческих знаний, умений и навыков в практической деятельности, развитие общеучебных умений и навыков, трудовых навыков;
   воспитывающие:  воспитание самостоятельности, воли, формирование определённых подходов, позиций,  воспитание сотрудничества, коллективизма, общительности;
   развивающие:  развитие  внимания, памяти, речи, мышления, воображения, умений сравнивать, сопоставлять, находить аналоги;
социализирующие:  приобщение к нормам и ценностям современного  общества.
Задачи учителя или руководителя кружка,  музея  состоят в том, чтобы помогать учащимся:
развивать наблюдательность, научную любознательность;
повышать интеллектуальный и культурный уровень личности;
расширять кругозор, эрудицию;
приобщаться к творческой деятельности;
психологически готовиться к труду;
воспитывать в себе любовь к родному краю, а через него – к Родине;
формировать умения анализировать, вдумчиво читать, собирать материал и                                          
приобретать навыки экскурсовода  при работе в школьном музее.
   Знание истории родного края  помогает понять многие процессы, происходящие в современном мире. Знакомство с яркими страницами местной истории, с известными земляками, с памятниками архитектуры вызывает гордость за своих предков. Изучение истории своей семьи помогает восстановить связь поколений, улучшает взаимоотношения с родителями. Исследовательская работа по краеведению помогает детям реализовать свои интересы и раскрывает новые страницы в истории семьи,  родного села или города. Все это способствует воспитанию патриота своей страны, а для нас историков  это  очень важно. Человек будет любить свой край, его историю, если будет знать его прошлое и настоящее. Одних громких призывов здесь мало. Многое зависит от личности педагога. Важно заинтересовать ребят историей родного края и  развить этот интерес с  детства.
       Краеведческая работа в нашей школе  ведется  по нескольким   направлениям:
1. Родная школа. Ее история и выпускники.
2. Мое село: прошлое и  настоящее.
3.История района и области.
4.История родного края в годы Великой Отечественной войны.
Необходимо помнить, что предметом исторического краеведения являются общественные процессы в местном поселении – жизнь людей в её развитии, во всех многообразных её проявлениях ,  участие во всех  важных событиях.
Составляющей системы школьного краеведения являются организационные формы обучения, которые я использую в своей работе:
Изучение материалов краеведения на уроках основного курса отечественной истории. Здесь  региональный материал используется как часть урока по истории России или как самостоятельный урок по истории родного края  в рамках учебного плана.
Факультативные курсы, т. е. специальные краеведческие курсы или кружки, которые проводятся за счет часов школьного компонента или ФГОС.
Факультативы по краеведению сочетают в себе многие формы, приемы и методы как внеклассной, так и урочной работы с детьми: здесь и семинары, и практикумы в музее, конференции, экскурсии. На факультативах ребята могут научиться  писать рефераты, проводить различные исследования, анкеты, опросы, работать с научно-популярной литературой и источниками, а также получают опыт  выступлений. Мои ученицы (Кудашкина Е., Данильченко А., НайденоваВ., Кадина З, Кучеренко Н.,  Шахбанова Э.)  были отмечены грамотами,   выступая  на  различных мероприятиях или участвуя в конкурсах  с материалами по истории семьи, школы или  родного края.    Материалы  по краеведению  я стараюсь использовать на уроках истории, если нужно,  то и во внеурочных мероприятиях( классных часы, неделя истории, торжественные или памятные линейки,  в день освобождения села от фашистов, в день Победы и т.д).
Пути и методы изучения родного края разнообразны. Их выбор зависит, прежде всего, от возраста школьников, от уровня их подготовки, от целей занятия, от задач проводимой работы. Самые распространенные:
Лекция   с элементами  презентации- я сама рассказываю  ребятам на уроке об истории родной области,  района или села.  В сентябре 2017 отметили 80-летие Ростовской области. Девятиклассники подготовили презентации ,а  ребята 6-8 классов приняли участие в викторине и  поездкам по родному краю.  Урок-экскурсия  в музеи района,  области  как виртуальная  так и настоящая - это то что особенно нравится учащимся  и  пробуждает  у них  интерес к истории.  В  сентябре –ноябре я со своими кружковцами побывала в Танаисе, в краеведческом областном музее, в областной библиотеке и проехали на автобусе по памятным  города Ростова-на-Дону.  В мае мы планируем  посетить  новый музей казачества под Азовом и  музеи станицы  Старочеркасской.   Выбирая объект, я смотрю,  как эта экскурсия поможет ребятам узнать что-то новое, разобраться с историей родных мест и какие возможности существуют для патриотического и эстетического воспитания.  После экскурсии мы обязательно все вместе делимся впечатлениями, а некоторые ребята ведут дневник. При подъезде к городу , делаем фото у  ростовской тачанки,  фотографируем исторические объекты и памятники.
Краеведческие экскурсии я  разделяю  на несколько типов:
Вводные экскурсии, они предшествуют изучению учебного материала на уроке. Ребята  накапливают фактический материал, делают выводы, что очень помогает при изучении темы в классе.
Экскурсии, являющиеся продолжением изучения материала. Полученные сведения конкретизируют учебный материал, делают предметным.
Экскурсии, целью которых является углубление, закрепление и обобщение общеисторического материала на базе вещественных и письменных исторических памятников.
Важно предупредить учащихся, что после экскурсии им будут предложены вопросы, на которые они должны ответить.
Самостоятельная работа. Методы самостоятельной работы:
опросы, анкетирование, интервьюирование ,семинар, практическое занятие и т.д.  Главной целью самостоятельной работы  является вовлечение большего количества учащихся в активную поисково-исследовательскую работу.  Необходимо учитывать возрастные особенности и уровень развития, степень подготовленности ребенка или класса.  Возможна дифференциация заданий. Готовясь к семинарским занятиям, одни производят поиск, сбор, накопление материала,  обобщают, делают первичные выводы.  Более подготовленные учащиеся пишут  рефераты, а остальные слушают и задают вопросы .К празднованию 75-летия Сталинградской битвы и освобождения  наших сел от фашистких  захватчиков провели большую работу. Наш земляк Лихобаба М.Н. воевал под Сталинградом. Краеведы нашли еще узницу концлагеря Тюсенкову Прасковью Макаровну и взяли интервью у внучки Боклоговой И.С. ит д.На практических  занятиях учащиеся учатся приемам работы с местной литературой, монографиями, периодической печатью, документами, вещественными памятниками, методам составления отчета или  плана, конспектов, рефератов);- оформлению  материала.
Игра - это тоже один из видов изучения краеведения. В увлекательной форме ребята узнают что-то новое, закрепляют ранее изученный материал.
Я веду краеведческий кружок(1 час), где  мы с учащиеся собираем,  оформляем  собранные материалы  и   пополняем  школьный музей  ездим на экскурсии.  Многообразие форм и методов, доступность источников для самостоятельного изучения, интернет,  возможность задать вопросы очевидцам некоторых  исторических событий — все это делает краеведческую работу более живой и интересной, помогает увлечь детей,  раскрывает их творческие способности  и оказывает воспитательное воздействие на учащихся. С другой стороны время неумолимо и уже нет в живых участников Великой Отечественной войны и уже многое утеряно и забыто.  Уходят из жизни и очевидцы  тех страшных событий,  поэтому   нам  очень важно сохранить все что имеем. 
Анкета-отчет о работе музея в 2017-2018 учебном году.

Руководитель музея – Корцова Татьяна Алексеевна.

Дата рожд.: 05.01. 1956г., учитель истории, педагогич. Стаж – 39 лет.

Руководитель музея – 6 лет.

1.Дата рождения музея    -2000 год,  дата  выдачи свидетельства:                                12.08.2014 год.  № 153.  15390.
2К 75-й  годовщине освобождения  Сталинграда и наших сел  пополнена экспозиция музея  и  «Бессмертный Полк» материалом о наших земляках,  сражавшихся под Сталинградом: о Лихобабе Федоре Михайловиче(1909 г.р.),  Юрченко Федоре Карповиче(1905г.р) и  Юдине Алексее  Петровиче(1907 г.р.).  
3.Ребята нашли  для музея несколько гильз, фотографии тружеников села и колхоза им Ленина 40-х, 50-х, 60-х годов.  При  подготовке празднования 50-й годовщины  нашей школы,  музей пополнили информацией о наших выпускниках  и  преподавателях.  Дочь, ушедшего уже из жизни педагога   ,участника Великой Отечественной  войны  - Авраменко Николая Ивановича, подарила музею  портрет и некоторые документы  ветерана.
4.На базе музея работает кружок «Поиск» 1 час. В его  составе  десять человек из 7-9 классов.

5.В течение учебного года экскурсии проводим по традиции  в октябре для первоклассников,  в октябре ко Дню революции, в конце января ко дню  освобождения сел от фашистов,  11 апреля в День Памяти узников концлагерей, в   конце апреля ко Дню Победы.                                   Тематических  экскурсий  проведено -6, обзорных -4.

6.Материалы музея педагоги используют на классных часах, на утренниках, праздниках,     смотрах патриотической песни и т.д. «Бессмертный полк» на 9 мая.

7. Приняла участие в двух конкусах.
8.Оказываю консультативную помощь классным руководителям,  учитель истории и обществознания в школе в школе  я – одна. 
